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Nemzeti Kulturális Alap Igazgatósága
BUDAPEST

BESZÁMOLÓ A MAGYAR SZÍNHÁZAI( )O(VIII. KISVÁRDAI
FESZTIVÁIJA

című rendezvénysorozatról

A Kisvárdai Yárszírthálz és Művészetek Háza zo16. június a7-25.
között rendezte rneg a Magyar Színházak )O(VIII. Kisvárdai Fesztiválját.
A színházak fesztiváljai értéket tükröznek múl§ukkal, jelenükkel egyaránt. A
minőségalapú finanszírozást (hozzájárulást, támogatást) célal tíiző tulajdonosi kör, és
közuetve/közvetlenül a2 alkotók érdeke is úry kívánja, hogy legyenek az
értélde]mérésnek hivata]os formái. Ezek közül talán a legfontosabb a fesztiválrendszer,
fiiggetlenül attól, hogy a meghívás puszta ténye fejezi-e ki a megbecsülést, vagy
osztanak az adott rendezvényen űjakat is.

A Kárpát-medence bonyolult társadalmi/kulturális áta]akulása
következményeként, az elmúIt években csökkent a kedv a kisvárdai fesztiválon való
részvétel és megmérettetés iránt. Az uniós határnltás okán elhárultak az
adminisztratív akadályok az egyszerű szítÁínközi előadáscserék elől, a magyarországi
előadó-művészelt intézmények pedig érdekeltté váltak az ilyen űpusú kapcsolatok
kialakításában. Sok határon túli produkciót már Budapesten is megtekinüetnek az
érdeklődők. A határon túli színházak részéről viszont egyre nagyobb igény jelentkezik,
hogy a POSZT-on is bemutatkozhassanak. Kezdetben két produkció erejéig lehettek
jelen, majd a válogatókat ugyanennf határon túli előadás meghívására kötelezte a
pécsi fesztivál menedzsmen§e. Újabban nincs limit, az országos mustrán mégis
alulreprezentált a határon tuli színészet. Kisvárdának ez a körülmény eséllt ad, adhat
arra, hogy versenyfesztiválként újraépítse önmagát.

A versenyfesztiválnak nem felétlenül a görcsös vetélkedést kell jelentenie,
hanem inkább a színészet dzsemboriját: alkotók és leendő alkotók, hivatásos és laikus
nézők feszte]en együttlétét: olyan légkört, amelyben az alulmaradott nem illemből,
hanem azért gratulál a győztesnek, mert a tőle látott előadástól megpezsdült a
képzelete; olyan eredményt hirdet a zsűri, amelytől nincs oka felbőszülni sem a
kriükusoknak, sem az avatatlanoknak, Mellérendelt üszonyban: auerseny fesztiuáIja,
amennfben a rendezvény a minőség ünnepe, és nemcsak versenyprodukciókat
tartalmaz a program, hanem eryéb, a változatosságot, a feloldódást szolgáló
színházmúsorokat is. Verseny, zsűri és űjak nélküli feszrivált hirdetni nem volna
népszerű jelenleg, a tisztán versenyes rendezvény iránt azonban csekély a kereslet.
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A kisvárdai fesztiválon idén a versenyprogramba kerülés alapfe]tétele az .volt,
}aogt az előadás a maga műfaji és sűluskategóriájában kiuételes ébnéngt nyújtson.
Nem a szempontrendszer változott, hanem a szempontok rendszerbe lettek foglalva.
Külön szerepeltek azok az előadások, amelynek alkotói a nemzetközi iránlzatokhoz
igazodva, üpikus fesztiválnyelven szóltak,; s kiilön azok, amelyek a művészet
köznyelvét beszélik, igényesen. Az egyelű értéksorrend szempontrendszere lett tehát
inkább mellőzve. A színházérték összetett hatásmechanizmuson alapul.

Az idei fesáivál programjába keriiLlő előadásokat Balogh Tibor válogatta, aki
2o15-ben tagja volt a zsűrinek, a 2ol4-2ol5-ös évadban peüg a POSZT válogatójaként
alaposan megismerhette a határon túli színházak legfrissebb kínálatát.
A válogató nem kívánta sem ízlésbeli divatáramlatoknak, sem tematikai
kötelezvényeknek alávetni magát, üszont el akarta kerülni az összeveüetetlen
minőségek harcáU a versenybe í5, a szokásosnál kevesebb produkció lett meghírwa, s
az így felszabaduló pozíciókba a trenden kívüli előadásokat illesztette. A
versenyprogramba rl, vagy L2 + r előadást szánt, a + r végül eg] 1oo %-ban francia
nyelvű opusz: Mezei Kinga alkotása, a Piaf-marché lett.
Véletlenszerűen ú5r alakult, hogy a POSZT-ra meghívott határon tú]i előadások egyike
sem szerepelt Kisvárdán, azok viszont, amelyek itt díjat kaptak, díjesélyesek lettek
vo]na Pécsett is. A Marosvásárhelyi Nemzeti Szinház Tompa Miklós Társulatának Á
nyugalom, c. előadása harcban lett volna a pécsi fesztiváIon a tegjobb előadás díjáért,
míg Sardar Tagirousky két munkája alapján {az Úrhatnám polgár a
Sepsiszentryörryi Tamási Áon Színház és Az eset a Na5,wáradi Szigligeti Szinház
előadásában) kiérdemelhette volna a Legiobb rendezésért járó elismerést.
A kisebb díjak várományosaként szerepelhetett volna a marosvásárhelyi András
Lóránt Társulat Fade out-ja, a már említett Piaf-marché, a kolozsvári Álami magyar
Szinház Hullámtörés-e, va5, a kassai ThíiiaSzínházMizantróp előadása is.

A kisvárdai fesztivál programjában végül tizennégy romániai, hét maryaroszági,
kettő szerbiai, és ery-egy felüdéki és karpátaljai színház előadása szerepelt, összesen
huszonöt produkció. lluszonhatodik programként a záróünnepségen a Fővárosi
Nagycirkusz művészei léptek fel lélegzetelállító műsorszámaikkal, Fekete Péter
rendezésében. (A fesztivál programját csatoliuk beszámolónkhoz.)

A fesztiváIzsűri(k)
Versenl,re mindenképpen szükség van. A publicistáknak azért, mert hírből élő

lények, a színházbirtokos városok vezetőinek azért, merI az értékvilágban való
tájékozódáshoz a versenyek iránltűt jelentenek, a színészeknek pedig azért, mert
színészek. A verseny pedig szükségszerűen zsűrivel is jár. A kiemelkedő színvonalú
előadásokhoz iryekeztiink tekintélyes szakmai zsűrit toborozni. Elfogadta a felkérést
két főszerkesztő-kritikus (Kovács Dezső, Török Ákos), két vezető színész (Hámori
Gabriella, Gáspar Tibor), és egy ismert tv-ku]turális műsorszerkesztő (Kántor Viola).
Példamutató lelkiismeretességgel, megfizethetetlen alapossággal dolgoztak, jelen
voltak a Szakmai Klub előadásütáin, majd teljes egyetértésben hirdették ki a
végeredményt. Sajnos a közönségzsűri esetében nem jártunk hasonló sikerrel: azt
szerettiik volna elérni, hogy ennek a tagjai elsősorban a megnövekedett számú
versenyen kívüli produkcióra összpontosítsanak, illetve ne az esztétíkai
prémiumníuóhoz igazodjanak, hanem ery szintúry minőségi, ám populárisabb
értékrendhez. Nem jött be: a közönségzsűri döntései a szakmai zsűri véleményének
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árnyékában születtek: nem kapott tőlük elismerést az, aki tisztes minőségben, a
naryközönség szítmár a alkotott.
A Dirákzsűri - újítás volt. A jövő a ma huszonöt éveseké. Az ő számukra rendezük
meg a művészképző eryetemek első Minifesztiválját, amellTe meghír,tuk
Marosvásárhelyró1 a Halál című, Bocsárdi László rendezte, sok-sok üáknak (színész-,
tewező-, koreográfiahallgatónak) bemutatkozási lehetőséget nyújtó e}őadást, s
fellépett ery-egy produkcióval a budapesti és a kaposvári diákság is (mind a üliomfit,
mind a Rómeó és Júliát i§. Vidnyánszky Attila rendezte). Az ifiak teljesítményét diák-
zsűri értékelte.
A Diákzsűri nem csak a három, hallgatók által bemutatott darabot látta, hanem a
versen}programból azoknak a rendezőknek a munkáját is, akik még nem fejezték be az
eryetemet. Tagiai: Kriesch Barbara frissdiplomás hárfaművész, Németh Fntzsina
portugál szakos bö]csész és Palánki Hedurg láWánytervező mővész. A Legjobb rendező
díját - eredeti színpadi megoldásaiért és a megkomponált láWányelemek, valamint a
közönséggel való interakcióért - Sardar Tagirovsky kapta. A darab egységességéért, a
társulat remek összjátékáért és a térhasználatért a Leg;'obb Előadás díját ifi.
Vidnyánszky Attila rendezésében a Liliomfi c. darabnak ítélték. A karakterek hiteles
megformálásáért és a jelenetekben nffitott kimagasló teljesítményekért a Le&iobb
Színészi Játék űja a Halál c. darab szereplőié lett.
A Szakmai Klubban is megkockáztattuk a fiata]ítást. Az előadásviták moderátorának
egy doktorandusz-aspiránst, Antal Klaudiát (azőta a Pécsi Tudományegyetem felvett
doktorandusza) kértünk fel, támaszként ültetve mellé Árkosi arpaaot, a határon túli
szinház ülágát kitűnően ismerő rendezőt. (Felvéte§je idején Némeü Fruzsina ül]a
helyettesítette Klaudiát.) A sablonokhoz fbeszélgetéspanelekhez) szokott fiileket
meglepte a moderátorok kérdésfeltevése, a hiánlzó ,jól tájékozottság", s olykor nem
kis szellemi vargabetűkkel jutottak el a felismeréshez, ho5, a ütavezető éppen az
alkotói szándékuk lényegére kérdezett rá. A szűzkérdések pezsdítően hatottak, s
fokozták a hozzászólókedvet.

A Kisvárdai Lapok fesztiválújságot idén Szűcs Katalin Ágnes kritikus
szerkesztette, a már megszokott formában minden reggel friss szám jelent meg az
e|őző nap eseményeiről. A Kisvárdai Lapokban az előadásokrót írt hitikák mellett
naryon sok interjú jelent meg a fesztivál szereplőivel is.

Versenyen innen és túl...
A formakultusz igézetén és a politikai vakmerőségen túI, jelentkezhetnek a

színház iránt nem-forradalmi.. igények is. Megszólaltatható a mű a nyilvánvalóság
szin§én (evidens artikuláció). Onmagáért beszélt a beregszásziak előadása Móricztól, a
Nem éIhetek muzsikaszó néIkiil, vagy a Csíkszeredából érkezett Spiró-darab, lz
imposztor. Az előadás helyett hangzott - a közönség emlékezetében - a temesvári
Hair. Ha va]ami a néző fiilében él, azt nem szabad a versenyből kihagyni - gondoltuk
a program összeá]lításakor, s ezen nem változtattak a produkciót érő, egyébként
megalapozott és szakszerű elmarasztalások sem. A Hair inkább köz-fiilkívánatra
versenyzett. Másik két, nyilvánvaló előadást (Ószi szonáta, A nők iskolőja) a
versenyen kívüliek körébe került: ezek semmivel sem képviselnek alacsonyabb
intellektust és művészi hozzáértést a versenybe válogatottaknál, ám formanyelvük a
triviális lé]ektani realizmushoz igazodik a decens értelmiség kedvét kerestük általuk.

A közönségbarát előadások iránti igény nem ördögtől való. A legnehezebb
műfaj, a populáris. Szerettiik volna a közönségigényt a határon túlról kielégíteni, de
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közben - illúziókat nem tápláilva - figyelemmel követük a hazai kínálatot. Míg - az
említett Nem élhetek muzsikaszó nélkül mellett - sikerült Csíkszeredából meghír,rri a
Ilippolyt, a lakájt, a további vátszirlházi, nagynézőteres produkciók magyarországiak
vo]tak. Sem a Tüay lda Sánház Mágnas Miskfia, sem a Frank Sinatra - A hang
(Experidance) vagy a Madách Szinház Csoportterápifia miatt nem kellett
széryenkezniink, a közönségsiker hatalmas volt.

Díszelőadás
A versenyen kívüliség másik, a nyugati világban jól ismert formája a díszelőadás.

Olyan alkotókat hívnak meg a fesztiválprogramba, akik akűvak, ugyanakkor immár
kétségbevonhatatlan nívójú életművet tudnak maguk mögött. Méltatlan volna őket
ütközetbe küldeni a feltörekvő tehetségek ellenében. A díszelőadáshoz természetesen
alkalomnak kell társulnia. 2o16-ban Tompa Gábor, a Kolozsvári ÁUami Magyar
Snnház igqzgatőja és főrendezője ünrrepelte z5 éves direktorságát. A kisvárdai
köszöntés okán hoáa el ottani rendezését a Bukaresti Nottara snrüíz. Ionesco: The
New Tenant (Az új bérlő). A köszöntőt * Leleszi Tibor polgármester mellett - dr.
Hoppál Péter Kulturáért felelős államtitkár mondta.

királlítások
Az idei fesztiválon két kiállítási anyagot mutattuk be a naryközönségnek: egyiket a
feltörekvő ifiúság, másikat a Tompa Gábor díszelőadás apropója kapcsán.
A Maryar Képzőművészeti Eryetem BA II. és a MA I. látványtervező hallgatók év végi
kipakolási anyagából mutatfuk be:
-BA II. évfolyam év végi tervezési anyaga: Téma: Csáth Géza: Janika c. darabjához
díszlet- és jelmeztervek - rz db makett és a makettekheztartoző színes, anyagmintával
ellátott jelmezterv-válogatás;
-MA I. évfolyam: Téma: Bernstein: West Side Story: 4 db színes makett és színes
jelmezterv válogatás anyagmintákkal.
A Tompa-évforduló alka]mából: a Kolozsvári Álami maryar Szinház elműt z5 évének
fontosabb állomásaiból volt fotó- és dokumentumkiállítás, mely a neves igazgató-
rendező munkásságát, rendezéseit is felvonultatta.

A program technikai adatai:
Ideie: zot6. június t7-z5.
szewező: kisvardai várszfttház és Művészetek Háza
A programok hüe: a MűvészetekHáza színházterme; Várszínpad; Rákóczi-studió.
Aprogramok száma:

-z5 színhází előadás
-r gálaműsor
-z kiállítas
-l gasztronómiai bemutató

Látogatók száma: a fesztivál ideje alatt bemutatott szinházi előadások látogatóinak
száma: frzető néző (teljes árú jegryel): z.6sg fő, szakmai jeggyel: 6zs fő; össz.: 3.33z
fő.
A kiállítások, belépődíj nélkül megrendezett egyéb programok látogatóinak száma: kb.
zooo fő Közreműködői létszám: z5 sántársulat (ebbó1 18 határon tuli; 7
magyarországi) társulat: kb. 75o fő; ; szewezők, lebonyolítók: 4o fő, + 15 fő iskolai
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közösségi szolgálatos tanuló. Szakmai közreműködót: (zsűritagoh kritikusok,
újságírók, stb.): kb. 6o fő.

Aszinházi fesztivá] anyagai (program, szereposztások, szinopszisok, a díjazottak
névsora, a Kisvárdai Lapok pdf-formátumban) megtalálható a

weboldalon, az előadásokról programokról készült fotók a
,,Galéria" menüpont ,,Fesztivál" pontja alatt tekinthetőek meg. A beszámoló a fenti
weboldal,,Fesztivá]" menüpontjában érhető el.

összegzés
Kihívásokban bővelkedett a huszonnyolcadik kisvárdai fesztivál. Tekintettel a

pünkösdi ünnepnapok miatt szokatlanul késői POSZT-ra, meg kellett kockáztatnunk,
hog az ottani utolsó napokkal egybeérjen a kisvárdai kezdés. A másik lehetőséget
§únius z4-tőljúlius z-ig) az igazgatók nem támogatták.
Az előadásbőség szintén kihívást jelentett. Úgy akartuk újításunkat, a Hallgatói
Minifesztivált és a Díszelőadás intézményét bevezetni, hory közben ne csorbuljanak
sem a versenyszféra, sem a széles közönségréteg igényei. Ennek érdekében átfedéseket
válla]tunk: párhuzamosan futottak olykor versenyelőadások versenyen kívüliekkel,
.vag;I az eló'bbiek közül némelyik késői órában, utóbbiak némelyike koradélután
kezdődött. Azt tapasztaltuk, hogy a párhuzamosan futtatott versenyelőadások
nézettsége maximális volt, panasz csak olyano}tól érkezett, akik utóbb bánták meg,
hory nem azt, hanem a populáris programot választották. Ugyanakkor, a várszinházi
előadások nézőterérő| sem hiányzott a versenyelőadásokat válasáó közönség.
Az értékválasztásban bizonytalanok, illetve a mindent látrri akarók körére azonban
tekintettel kell lemi. Egrrészt úgy, hory az egyidejű játszást markánsabb pi{rosításban
tervezzük meg (a nyilvánvalóan közönségdarabhoz nyilvánvalóan szűk rétegnek szóló
versenyelőadást kötiink), másrészt úgy, hory tudomásul vesszük: megszaporodtak a
határon tuli színházak, úgysem lehet mindegyikjelen, ezéíthatározottabb szelekcióval
élünk. Emellett, ha hataron túl nem születik elegendő, versenybe küldhető populáris
előadás, akkor ebben a műfajban valamivel kevesebbet fogunk a Várszínházban
játszani.

A korábbiakhoz képest történt technikai ujítások sajnos még mindig nem
elegendőek. Tartalmilag ez a fesztivál fontos értéket képüsel, fejleszteni akkor lehet
igazán, ha az infrastruktúra még alkalmasabb lenne professzionális előadások
lebonyolítására (ehhez a Művészetek Háza színpadtechnikai lehetőségeit is bővíteni
kellene: zsinórpadlás, hang- fénytechnika). Ha a szálláshelyek színvonala emelkedik és
a fesztivál költségvetése is megengedi, mind a határon tíili színházi emberek, mind a
magyarországi szakemberek szívesen e§önnének a fesztivál teljes időtartamára. Ilyen
körülmények között akár a Pécsi Országos SzínjátszőTalálkozőval is vetekedhetne - a
szakmai értékek felmutatása terén legalábbis mindenképpen. Kisvárda számára fontos
turisztikai vorrzerőt is képüselhetne, ez esetben növelni kellene a kísérőrendezvények,
programok számát.

Kisvárda, zo16. október 17.

Balogh Tibor sk.
válogató



Magyar Színházak XXV|ll. Kisvárdai Fesztiválja -2016.június 17-25.

Dát. Rákóczi-Stúdió Művészetek Háza Várszínpad
Jún.
17.

kiállítások

Jún.
18.
szo.

22 óra
Marosvásárhelyi András
Lóránt TáLrsulat: Fade out
R.: Győrfi Csaba

] óra

18 óra Szatmámémeti Eszaki
Színhrt Harag György Társulata:
Csehov: Siníly. R. Sorin Militaru
(verseny)
2 óra 40 perc

2 1 óra_Megnfltó ünnepség
csíki Játékszín, csíkszereda
Zágon István - Nóti Károly -
Eisemanrr Mihály: Ilippolyt,
a lalcij R,: Csiki Zsolt
2 ó 20 p (tersen.r,en kívi]l)

Jún.
l9.
vas.

2l őr^
Szigligeti Színhtíz, Nag,vá_
rad: SziiáLrtó Tímea-Aletta:
Az eset R.: Sardar Tagi-
rovsky (verseny) 2 ó 10 perc

ló óra Csíki Játékszín,
Csíkszereda: Spiró György: Az
imposztor R.: Kövesdy Iswán
(verseny)
2 óra 50 perc

21 óra: Szirmai-Bakonyi-
Gábor: MágnrÁa Miska (Bp.
Turay lda Színhriz)
(Versen}en kívül) 3 óra

két felv.)

16.30 óra
Magyarkanizsai
Udvari K.sá: A lé-
lek röpte (Besse-
nyei diszterme) 65

Jún.
20,
H

16 óra
A Soproni Petőfi Színház, a
Zentai Magyar Kamara-
sánháaa Mikh&i csűrszín_
ház- a Forrés színház közős
produkciója: In gmar Berg-
man: oszi szonáta
R: Pataki András (vers. kívill)
I ó 50 p szűn.nélk.

2O őra
Tamási Áron Színhráz,
Sepsiszentryörgy - Moliére:
Urhatnám polgár - R.:Sardar
Tagirovsky (verseny)
3 óra l0 perc két sziinettel

20.30 óra: Experidance
Produkció:
Szomor György- Román
Sándor: Frank Sinatra - A
hang R.: Szomor György
(versenven kívúl) 2 óra+
szún,

Jún.
z1.
ked
d

15 óra: Spectrum Színhráz,
Marosvásárhely - Mol iére:
A nők iskoláia R.: Török
Viola (r,ersen),elr kir úl)
1 óra 25 perc

2330 óra: A Kosáolányi
DeZsó színháZ és aZ Úividéki
Színház közös plod.: Piaf-
marche / Piaf-menet
(hommage á Edith Piaf)
R.: Mezei Kinga (verseny)

18 óra
Bukaresti Nottara színház
Ionesco: The New Tenant (Az új
bérlő) - R.: Tompa Gábor
1díszelőadás'1l óra 20 p

2l óra
Csiky Cergely Állami
Magyar Színháa, Temesvár:
Gerome Ragni - James Rado
- Galt MacDermot: Hair -
R.; Puskris Zoltán (verseny)
2 óra 35 perc

Jún.
),,

sze

21 őra
Kassai Thália Színhaz:
Moliöre: Mizantróp
Rendező: Czaj lik József
(verseny)
70 + 60 perc (2ó 10)

18 óra
Szabadkai Népszínház: Irv
Birinszkij: Bolondok ánca
(tragikomédia) R.: Sebestyén Aba
(verseny)
2 óra 35 perc

21 óra
Beregszászi Karpátaljai
Megyei Maryar Drámai
Színház: Móricz Zsigmond:
Nem élhetek muzsikaszó
nélkül R.: Katkó Ferenc
ír,ers. kíT,ül) 2 óra* szün

Jún.
23.
csüt.

2t őra
Kaposvári Egyetem
Színiáai Intézet / III. éves
színészosáály: Shakes_
peare: Rómó es Júlia i R.:
ii. Vidnyánszky Attila
(hal|gatói ttlitlifeszt.) 140 p

18 óra
Marosvásárhelyi N emzeti Színház
Tompa Miklós T;írsulat: Bartis
Attila: A nyugalom. R.: Radu
Afrim (verseny) 2 ó 50p
szün.nélk.

21 őra
Bolba Tamás-Galambos
Attila-Szente Vajk:
Csoportterápia Madách
Szinhaz, Bp. /k.: Harangi
Márla (versenycn kíviil)
2 óra 40 perc

Jún.
24.p
é.

19 óra
Figura Studiószínhaz,
Gyergyószentmiklós:
Székely Csaba:
A llomokszörny R.: Nagy
Botond (verseny) 3 óra

16.30 óra
Székelyudvarhelyi Tomcsa Sándor
Szinhilz: Garaczi - Toepler:
Brahms és a macskák R.:
Hathrázi András (verseny) l óra 50
perc

22.30 óra
Kolozsvári Ál|ami Magyar
Színhrt: Vivian Nielsen:
Hullámtöres _ Rendező:
Tom Dugdale (verseny)
1 óra 10 perc

Jún,
25.
szo.

16.30 óra
Marosvásárhelyi Művészeti
Egyetem Stúdió S zithaz: S.
Belbel: Halál / R.: Bocsárdi
Lászlő (3 ó 30')
(hallgatói minií'esztivál)

12 őra
Budaörsi Latinovits Sá: Szig-
ligeti E.-Vecsei H.Miklós-Kovács
Adrián: Liliomfi / R.: if .

Vidnyánsz§ Attila (hallg- rninif.)
2ó30p

21 őra
Záróünnepség- Díjátadó
gálaműsor: közreműködik a
Fővárosi Nagycirkusz,
Budapest / R.: Fekete Péter

tl óra
Szabó József
()dzsa

kön}ybemutatója


